



# 锚定“排头兵” 坚决“挑大梁”

(上接A1)

## 向“新”而行，加快高水平科技自立自强

宾馆一房难求，地铁、街巷、商场里不时能看到外国客商……近日，记者在调研首站广州刚刚落地，广交会的“热浪”扑面而来。正在举办的第138届中国进出口商品交易会（广交会）规模再创历史新高，展位总数7.46万个，参展企业超3.2万家，约3600家企业首次亮相。广交会“永不落幕”的口号，充分彰显中国经济的活力与信心。

在广交会现场，广东本土企业TCL带来会说话的空调、115英寸QD-Mini LED电视等数百款创新产品。

“技术创新没有捷径可走，只有依靠自主研发、人才储备和长期投入。我们的科技研发人员超2万人，累计申请专利数量超11万件。”TCL创始人、董事长李东生说，“全会明确提出‘要加强原始创新和关键核心技术攻关’，我们的发展方向更坚定了，将继续保持高研发强度，不断以创新驱动发展。”

广东，正致力于打造具有全球竞争力的现代化产业体系，加快实现高水平科技自立自强。

在位于深圳龙岗的全球首个机器人6S店，记者看到，巡逻的机器狗灵活穿梭，舞蹈机器人引人驻足，导购机器人引发顾客频频点赞。距此10余公里的南山“机器人谷”，汇聚了越疆、众擎、优必选等众多机器人创新企业。众擎机器人科技联合创始人姚洪元说：“一年前，我们的机器人走出了超拟人步态，如今前空翻、跳舞、格斗等不在话下。”

今年3月，深圳市龙岗区人工智能（机器人）署成立，这是全国首个个人工智能领域政府直属机构。

“认真学习领悟全会精神，感到肩

上的担子更重了。”龙岗区人工智能（机器人）署署长赵冰冰说，“下一步，我们将推进人工智能和机器人产业规划、生态建设、招商企服、场景推广等，拿出‘敢于第一个吃螃蟹’的改革创新劲头，支持人工智能和机器人企业挺进科技研发‘无人区’。”

在广州穗港码头，记者遇到南非SSASS公司CEO迪安·波莱，他正兴奋地体验亿航智能公司生产的无人驾驶电动垂直起降飞行器（eVTOL）。“上个月，亿航智能的无人驾驶载人eVTOL在卢旺达完成非洲大陆载人首飞，我在现场感觉非常震撼，这次专程来考察。”波莱说。

低空经济是广东重点部署的新新兴产业之一。“我们正加快建设5G-A基站，推动起降场站建设，创造更多应用场景。下一步将继续推动低空产业链式发展，为产业链各环节提供坚实后盾。”广州黄埔区低空经济与航空航天产业办公室主任黄建强说。

来到位于东莞的松山湖科学城，令记者印象深刻的有“三高”：绿色含量高、科技含量高、年轻人含量高。这个产学研一体化的高新区，2024年经济总量超过1000亿元，就业人口平均年龄仅28岁。

未来的县镇村发展短板，正加快转化为高质量发展潜力板。2024年，广东省城乡居民收入比从2019年的2.55:1缩小至2.31:1。

未来5年，广东发展的另一个重

要议题，是纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设，牵引全面深化改革开放取得新突破。

站在新起点上，广东正全力推动产业科技互促双强，打造具有全球竞争力的现代化产业体系，更好推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

## 向深而耕，持续用好改革开放“关键一招”

10月27日，广东省召开传达学习贯彻四中全会精神干部大会，提出不断开创城乡融合和区域协调发展新

局面。

“全国‘最富’的地方在广东，‘最穷’的地方也在广东”。这一描述珠三角和粤东西北之间“发展鸿沟”的说法曾广为流传。2022年底以来，广东深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”。如何强县促镇带村？广东分解部署了近100项改革任务。

缺地怎么办？通过全域土地综合整治试点，向集约要空间。

缺钱怎么办？开展强县扩权改革，出台财政“省直管县”实施方案，将新增财力九成留给县里。

村集体经济弱怎么办？出台全国首部专门促进新型农村集体经济发展的省级地方性法规，理顺体制机制。

……

全会提出，优化区域经济布局，促进区域协调发展。广东省“百千万工程”指挥部办公室负责人表示，广东着力增强发展的整体性、协调性，一件接着一件办好办成，一年接着一年稳扎稳打，持续推动城乡区域协调发展取得实质性突破。

曾经的县镇村发展短板，正加快转化为高质量发展潜力板。2024年，广东省城乡居民收入比从2019年的2.55:1缩小至2.31:1。

未来5年，广东发展的另一个重

要议题，是纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设，牵引全面深化改革开放取得新突破。

行走在南粤大地，高速网络四通八达，城际铁路渐次铺开，大湾区“1小时生活圈”正在从愿景变为现实，“以前从佛山家里到广州的公司，每天通勤往返花费5个多小时，现在缩短了一半时间。”家住佛山的谢先生切身感受到了“同城上班”的便捷。

联通，不仅仅涉及道路交通的“硬件”，还包括公共服务的“软件”。

“湾事通”为粤港澳三地居民提供出行、支付、就业等服务，“湾区社保通”成为连接港澳与内地的“民生纽带”，“港车北上”“澳车北上”便利港澳居民到内地就业创业和定居……

“跨境理财通”业务试点让资金在“大湾区”更便利划转。中国人民银行广东省分行调查统计处二级调研员袁中红说，截至今年9月末，大湾区已有17万个人投资者跨境投资理财产品，境内34家银行、14家证券公司展业，办理资金汇划1262亿元。

粤港澳三地融通，令这片区域越来越像一座名为“大湾区”的巨型城市。

以开放促改革促发展，外资机构纷至沓来。

今年4月，美国知名初创企业加速器Plug and Play（璞跃）落户深圳，启用中国大湾区国际创新中心。璞跃中国大湾区国际创新中心总经理叶飞说，人工智能、新材料等领域不少境内外企业已经入驻，正是看中了大湾区的开放创新生态和聚合效应。

勇当改革开放先锋的脚步决不停歇。广东省委负责人说，将纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设，推动三地进一步深化规则衔接、机制对接和政策协同、资源共享，携手谋划实施更多创新型、引领型改革，稳步推进制度型开放，协同打造高质量发展动力源。

过去两年来，深圳一名小哥工作之余随身携带卷尺，精准“挑刺”记录井盖凸起、危墙松动等问题，被网友唤作“卷尺哥”。每次他记录问题的视频一发布，深圳相关部门总能第一时间响应，快速解决问题。

“卷尺哥”随手拍，市政部门“秒整改”。量的是尺寸，反映的是民意；修的是设施，回应的是民心。

民生无小事，枝叶总关情。全会提出，坚持尽力而为、量力而行，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民群众急难愁盼问题。贯彻全会精神，广东正接续奋斗，下大力气

加大保障和改善民生力度。

在广州越秀区洪桥街道，毗邻省政府办公区的核心位置，一栋新落成的名为“黄桥·小石集”的4层红色建筑引人瞩目。经过“原拆原建”，它从一片设施老化、没有消防通道的危旧房变为风格新潮、公共设施齐全的好房子。

“从原来见缝插针错落着的17栋房屋，到重新规划为一栋综合楼，不是简单的物理融合，更是机制的创新和施政思路的改变。”广州市越秀区委书记郭昊羽说，中心城区普遍面临房屋陈旧老化的问题，下一步将扩大危旧房改造范围，继续扩大政策供给，下足“绣花功夫”，让寸土寸金的地段也能“长出”宜居好房子。

中午时分，记者走进广州大塘街道秉政社区长者饭堂，看到不少老人正排队有序挑选白切鸡、卤鹅腿、青菜、炖盅等菜品。六旬老人陈奶奶介绍，来这家饭堂吃饭可以享受优惠，两荤一素套餐比市场价便宜不少。

如今，这样的场景在广东越来越普遍。从一碗热饭，到一张干净的居家护理床，再到上门助洁、助行等举措，老年人的诉求被高效回应。

佛冈县，广东中部一座人口30多万的县城，得益于省级优质医疗资源的下沉，县人民医院每年能做600多台技术难度不低的心脏导管手术。“如今，县城医院已能够治疗大部分急性症状。”广东省人民医院派驻的佛冈县人民医院院长梁昌详说。

2023年起，广东计划5年内推动万名医师下沉到基层医疗卫生机构，推动当地医疗水平快速提升。广东省卫生健康委主任刘利群表示，目前广东已基本实现大病不出省，一般病在市县解决，日常疾病在基层解决。

广东，这片中国改革开放的热土，正以“敢为天下先”的精神，守正创新，苦干求实，孕育更加精彩的发展奇迹，书写更加美好的“春天的故事”。

（新华社）

（上接A1）

省委常委、广州市委书记郭永航代表广州市委、市政府向白云国际机场T3航站楼投运表示祝贺，他说，白云机场三期扩建工程建成投运有力支撑广州国际性综合交通枢纽城市建设，促进粤港澳大湾区世界级航空枢纽能级提升，更好服务和融入新发展格局。广州将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，坚定扛起习近平总书记赋予的使命任务，科学谋划“十五五”发展蓝图，依托以白云机场为核心的空铁枢纽群打造新时代高水平开放平台，进一步强化链接国内国际双循环的综合性门户功能，在推进中国式现代化新征程中更好服务国家发展大局。

中国民用航空局副局长梁楠在致辞中强调，白云机场T3航站楼投运后，要坚守安全底线，确保机场运行平稳可控；发挥枢纽优势，更好服务党和国家大局；强化战略协同，凝聚机场建设发展合力。民航局将在党中央、国务院的坚强领导下，与广东省精诚协作，全面贯彻落实国家重大战略决策部署，共同打造广州全方位门户复合型国际航空枢纽，更好服务国家重大战略实施、更好服务人民美好航空出行、更好服务广东经济社会发展。

活动上，中国民用航空局向省机场管理集团颁发了《广州白云国际机场使用许可证》。

省领导冯忠华、王胜，广州市市长孙志洋，国家有关部委及中国航空、东方航空、南方航空负责同志，南部战区有关负责同志，省市相关部门负责同志，民航运业及相关单位从业人员、工程设计建设施工单位代表、十五运会组委会代表等参加活动。

据悉，T3航站楼由主楼、东、西、北指廊及登机桥组成，建筑造型融入“云山珠水”“花城”等广州元素，形如鲜花盛放，形成“羊城花冠”的建筑意象。与航站楼同步建成的综合交通中心引入地铁、城际、高铁等轨交线路，实现了“零换乘、一体化”的空铁联运。随着T3航站楼与第五跑道的投运，白云机场成为中国民航首个五条商用跑道运行的机场，预计近期可满足年旅客吞吐量1.2亿人次、货邮吞吐量380万吨使用需求，终端容量可承载1.4亿人次旅客、600万吨货邮，将有力推动机场客货吞吐量实现跨越式增长，进一步提升粤港澳大湾区交通辐射力，加快打造更高水平的世界级机场群。

（徐林 骆晓晖 李凤祥 岳宗 符信伟宗）

保利发展控股

保利·天曜 进阶品质 尽善尽美

THE GLORY

不断攀峰

荣耀加冕

保利天曜荣膺2025全市网签金额

TOP1

数据来源：克而瑞

每售出10套10万+级豪宅  
就有5套来自天曜

统计周期：2025.1.1-2025.10.15

排行	项目	成交均价(元/m²)	成交金额(亿)
1	保利天曜	102021	51.89
2	保XX奕	80477	51.29
3	长XXX悦府	61337	44.14

天曜 & 天奕 霸榜前二



THE GLORY

\* \* \*